# 基于普惠金融视角下重庆农产品保险发展现状分析

# 黄雪梅1

# (重庆财经职业学院)

【摘 要】: 发展农业保险已经成为继取消农业税、增加种粮补贴、柴油补贴等重要财政支持计划之后,解决"三农"问题十分重要的强农惠农政策之一。重庆自 2007 年正式启动农业保险,近 10 年来,重庆创新实施农业政策性保险,从试点到全市铺开的农业保障政策呈现普惠性、制度化。本文重点分析了 2014 年-2016 年重庆农业保险发展的现状、存在问题,并提出政策建议。

【关键词】: 重庆农业保险; 现状; 问题; 对策

**DOI**: 10. 14013/j. cnki. scxdh. 2017. 06. 013

自中共第十八届三中全会正式提出"发展普惠金融,鼓励金融创新,丰富金融市场层次和产品"以来,如何解决现实中"三农"、中小企业等弱势领域的金融支持问题就成为政府部门与广大学者研究的热点话题。发展普惠金融,有助于扶持弱势群体,缩小贫富差距,提高生活水平和质量。从 20 世纪 90 年代,我国经济已经进入工业反哺农业的发展阶段,与此同时,政府的强农惠农政策日益增多,继取消农业税、增加种粮补贴、柴油补贴等重要财政支持计划之后,推行和发展农业保险实际上已经成为解决"三农"问题十分重要的强农惠农政策之一,中央和大部分地方政府多将其作为本地保障和改善民生,加强社会保障制度建设的重要举措来实施。重庆作为走在时代改革前沿的直辖市,近年来,在构建普惠金融体系和农业保险改革方面做出了一系列的尝试。这些努力的成效有待于我们进行综合评价和分析。

# 一、重庆农业保险发展现状

自 2013 年 3 月 1 日起施行的《农业保险条例》第三条第三款规定"省、自治区、直辖市人民政府可以确定适合本地区实际的农业保险经营模式"。经过多方论证,开展政策性农业保险是国家支持农业发展、有效解决"三农"问题的重要手段,是补贴农民、农业、农村最直接和最有效的形式之一。

重庆自 2007 年正式启动农业保险,近 10 年来,重庆创新实施农业政策性保险,从试点到全市铺开的农业保障政策呈现普惠性、制度化,既有一贯的中央政策农业保险险种,也有市级农业保险险种。越来越多的农户接受这些普惠性险种,参保率逐渐上升。

2015 年 7 月,重庆创新推出农产品收益保险,其基本原理是:通过购买该农产品价格险,减少或者平抑由于农产品价格的 波动对生产带来的冲击。重庆市政策性农险险种从 2007 年的 4 个增加到目前的 29 个,覆盖我市所有贫困区县和扶贫开发任务 的区县。建卡贫困户参加政策性农业保险,市财政在统一标准之上再给予总保费 5%的优惠补助。2015 年,全市农业保险保费收入 3.04 亿元,增幅 32.86%,提供风险保障 295.74 亿元,赔款及给付 1.95 亿元,增幅 15.77%,承保农户 118.27 万户次,惠及 30.54 万农户。2016 年 1 月-9 月,全市农业保险保费收入 2.27 亿元,提供风险保障 206.76 亿元。市财政局向永川、黔江等 11

 $<sup>^{1}</sup>$ 基金项目: 重庆财经职业学院科研项目《基于普惠金融视角下农村农业保险发展的实证分析——以重庆为例》(项目编号 2016KYY003)阶段性成果

个区县拨付1600万元资金,补助支持在更大范围实施农产品收益保险试点。其中酉阳县保险业保持较快发展。

截至 2016 年末,全县保费收入 3.86 亿元,同比增长 10.7%,农业保险方面,全县大力推进能繁母猪、生猪、水稻、马铃薯等中央、市级政策农险,开展山羊、土鸡、肉牛、猕猴桃等特色种养殖险。截至年末,酉阳人保财险种养殖业累计保费收入 1079 万元,酉阳安诚保险养殖险累计保费收入 127 万元。

重庆针对社会民生薄弱领域开展财政政策抓好普惠金融发展。2016 年共向财政部审核申报专项资金 6.2 亿元,累计落实中央财政提前下拨贴息和奖补资金 3.5 亿元,撬动"双创"信贷投放 28.3 亿元、民贸民品贷款 53 亿元和农业保险资金 2.8 亿元,实现农业保险责任 270 亿元。

# 二、存在问题

### 1. 政府支持力度有待提升

保险公司经营成本控制有待加强我国对农业保险的政策支持仅限于保费补贴,相较于国际上保费补贴、经营管理费用补贴、税收优惠等多方面的支持力度,政策支持的广度和深度、管理组织的力度和专业性都有较大差距。重庆获得中央农业保险保费补贴明显低于四川、浙江等省份。财政补贴农业保险是我国农业保险得以广泛试验和发展的最主要政策动力。财政补贴的社会效应和激励效应也是非常明显的。但财政补贴也有负面效应:中央财力不能平均分配财政资源、加重地方财政负担、增加道德风险等。重庆农业保险的经营成本比邻省地区相对较高。一方面,重庆农业种养两业规模化程度不高,保险标的分散,展业、承保、查勘理赔的成本更高。另一方面,全市农业保险基层网点普遍投入不足,承保信息采集不全、事故现场查勘不及时,容易引发道德风险,加大公司经营成本。

# 2. 巨灾风险防范措施缺乏

农业保险承保风险具有区域性、集中性、季节性的特征。如果没有构建巨灾风险准备金等制度,保险机构一旦发生巨灾赔偿亏损,将难以保证持续经营,也会给政府增加财政负担。北京、江苏、浙江等省份在农业大灾风险防范上已走在前例,重庆是一个高温干旱、暴雨洪涝、山体滑坡等自然灾害频发的地区,却尚未建立农业大灾风险分散机制,这制约了农险业务的发展和保障水平的提升。

#### 3. 投保意识薄弱、农业保险知识缺乏,理赔标准低

重庆地理环境复杂、少数民族众多,大多数农户由于受教育水平低下、保险知识缺乏、小农意识较强,出现农户多层次的保险需求与标准化金融服务错位的现象,无法专业化、商业化规避风险。且由于农业保险服务繁复的业务流程,导致农户与保险公司相比地位弱势,丧失投保意愿。

2015年,全市农业保险保费收入占全市保费收入只有 0.6%,占财产保险保费收入 2.0%,较 2014年分别增加 7%和 21%。农业保险赔款及给付占全市 0.88%,较上年降低了 20%,占财产保险 2.3%,基本与去年持平。

### 4. 险种不足

虽然目前重庆市政策性农险险种有29个,但大部分地区大棚蔬菜、水果、烤烟等农业骨干产业却没有纳入参保范围,一旦 遭遇极端天气或病虫害将损失严重。而对前期投入大、成本高的经济作物农户投保意愿非常高,特别是一些季节性旅游景点, 如油菜花海、草莓园等。

#### 5. 农业保险服务体系建设不健全

农业保险承保公司作为经办主体,在乡镇基本上没有基层保险网点。农业保险点多面广,标的分散,保险专业人才、设备、组织机构网点的缺乏会严重阻碍农业保险展业、承保、理赔的流程,降低保险保障效应,影响农户满意度和参保热情。

# 三、对策建议

#### 1. 农业保险模式的转变

为减轻政府财政负担、兼顾农业保险的经济效应和社会效益,在现今农业保险发展基础上,积极创新现代农业保险经营模式,仿照美国模式,建立政府支持加私营保险公司商业化运作的农业保险模式,引入市场竞争机制,从传统单一商业模式向"互联网+农业保险"转变,以服务"三农"为理念,以实现参保主体利益最大化为目标,实现事前防范、事中处理、灾后理赔的一体化服务。

#### 2. 建立农业巨灾保险制度

健全农业保险三重防线体系:农业经营主体保险是基础、农业再保险是支撑、农业巨灾保险是保障。三重防线形成农业风险管理制度的安全网,实现农业风险、农保经营风险、巨灾风险的充分保护和有效保障。

#### 3. 加大政府财政支持力度和宣传力度

除了主要粮食品种和重要农产品,鼓励和支持地方积极发展区域性特色品种和对农民收入影响大的品种。保险政策向新型农业经营主体倾斜,体现扶持适度规模经营的政策导向,妥善处理中央财政、地方财政和农民的保费分担关系。

区镇村各级明确责任,充分利用网络、电视、印发宣传资料、流动宣传车、张贴海报等形式,以身边真实农保案例宣传三农保险的政策内容和重要意义,引导农民积极主动参加农业保险,为受灾农户恢复生产提供有力的资金支持。

#### 4. 增加险种范围

针对不同地区不同作物设计农业保险险种。积极开发气象指数保险、价格指数保险、兽医责任保险、农机安全保险、农房 财产保险等产品。增加风险保障的覆盖范围,将生猪、能繁母猪、林业、马铃薯、玉米、水稻、蚕桑、青菜头、中药材、水果、 增福土鸡、烟叶等纳入保险试点范畴,对农业影响较大的天气指数、价格指数、疫病死亡的列入保险条目。风险保障水平由以 产量为基础向以收入为基础转变。

## 5. 加快基层农业保险体系建设

农业经营技术性和季节性强,农业保险对象是分散的农业经营主体,所以保险机构应增加基层农业服务网点,充分利用基层农技推广、动物防疫机构、农机租赁等,降低成本,促进生产技术、保险手段、防灾措施相结合。探索和研究生产、销售环节保险机构和基层公益性农业服务体系的合作机制。农业保险是国富民强,让农民早日脱贫的基础保障。未来五年,如何根据行业特点和发展实际,以直接或间接的方式实施"精准扶贫",对于保险业来说,仍面临诸多挑战。

#### 参考文献:

- [1] 尹成杰. 关于推进农业保险创新发展的理性思考[J]. 农业经济问题, 2015(6).
- [2]赵文龙. 试论重庆农业保险发展路径[J]. 上海保险, 2014. 2. 20.
- [3]2016 重庆统计年鉴.
- [4]重庆市人民政府信息公开网.
- [5]保险扶贫丨精准对接,重庆市农业保险取得较好成效.中国保监会重庆监管局新闻,2016-10-26.